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plébános, Kanegér, az бcskavasgyűjtđ  cigány, Szível temetđcsđsz stb.,  
végsđ  fokon mégiscsak ikörnyezetünk talajábбl nőnek ki, tájunk, illetve  
közelamúltunk jellegzetes tfpusait ,képviselmk, némileg grotesrlk elrajzolás-
ban, ilyeníként pedig még eml бkezetesek is tudnak maradni. Hála a szerz ő  
megelevenhtđ  ,készségének és lebilincselđ  mesél&kedvéndk. Annak az össze-
téveszthetetalenül „gioni" hangnak, amely még a felnđtt olvasót is bogará-
szóan racionális íkifogásain аk fiбlretételére késztetheti. Hogy végivl is en-
gedjen a varázsnak, ne álljon ellen csábításának.  

VARGA Zoltán  

A MEGÚJULÁS HIÁNYA  

Gon Nándor: Sortűz egy fekete bivalyért. Forum, оjvidék, 1982  

E sorok frбja öt évvel ezel őtt, amikor lejegyezte észrevéroeleit és be-
nyamásait Gion A kárókatonák még nem jöttek vissza című  ifjúsági  re-
gényér&1, kifejezte azon reményit, hagy írónk újabb m űvében fel fog  
bwklkanni az említett regény hđséne~k, Burai J.-nek, felnđtt hаsonmása, és  
megállapította, hogy A kárókatonák... fontos állomás Gion frбi ferlđ-
desében. S most, amikor öt év múltán megjelent újabb műve, csailód~asom  
íiétszeres: Gion megmaradt az ifjúsági regényinél, és a Sortűz egy fekete  

bivalyért az elődjéhez képest nem jelent e18relépést.  
Most már azt is leszögezhetjük, hogy Gion els đdleges (és szinte kizá-

rбlagas), alkotói szempontból fontos бlményanyaga зΡ gyermek- és ifjú-
kor, amelynek átélt eseménysarai, közvetlen és +közvetett információs  
anyaga, adja meg műveinek alapját. Az élményanyag írói-m űvészi feldol-
gozása váltakozóan sikerül. A Sortűz ... szorosan és szervesen ikapcsolб-
diík A kárókatonákhoz. Hiszen a cselekmёnysar mondhatni törésmentesen  
hu+lilámz!k tovább, az időponti kapcsolódás is teljes: ugyanazon év đszén  
folytatódnak a nyári eseménytik. A főh8s ugyanaz, a +már emlf ~tett Bu-
rai J., & feQbufkkannák a többielk is, ha araágként nem, hát említés tör-
ténik róluk. A színtér sem változi , ugyanabban a közelebbr ől aneghaitá-
rozatlan faluban vagy várоskában játszódnak az események. Gion  stf-
lusán sem változtatott, szövege könnyen olvasható, nyelve gyakran meg-
ragadó, aközlésformájа  egyszerű  és már korábbról ismert: újra egy icé-
vésbé fontos, de mindenhol jelen lev đ  hđst választ ki, afkI aztán folya-
matosan számol be a történtekr ől. A „ttudósftás" nem bonyolult, egy-
szerre áttekiпthetđ, más szóva гl: az új regény belsđ  formája, a kfsiérletezés  
jegyei nélikül, az e1Sbbd regény mása.  

Az elmúlt nyarat a me~ 618 „ ~ыtangna~k" sn&nđshi, mert meghalt a gye-
rekeknek rokonszenves vadőr. S nem is sejtek, hogy az ősz is szomorú  
gesz. A rövndJkе  könyv töuraören indul. De nem szűkszavúan, hiszen az  
első  72 oldalon egyetlen nap eseményeir ől számat be. Talán az e1s8 nap  
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nem is volt ennyire eseménydús, de itt Gion, a jobb megértés érdekében,  
informáciákаt közöl a mwltból is, a szakasz tartalma ingaként mozog  a 
már megtörtént és a történdben lev đ  között. Nyomban kibontakozik elđt-
tünk két felnőtt hđs: a mértéktelen szeszesital-fogyasztás ellenére is r0-  
konszenves Fodó tank, valamint a tengđdđ  és alkalmi munkából 616, va-
laha bu'd ~só katonákat rejteget đ , volt földbirtokos. Acsi Lajos, aki be-
ismeri, hogy „bűnös" életmódot folytatott, amikor még gazdag volt. E  
boldogtalan emberek közé sorolható Fekete (Hofanesz) Péter is, a tég-
lagyári munkás, akinek négy gyermeke halt meg a háború alatt. A há-
rom felnőtt hđs a regény idejében a társadalom pereanén él, és onnan nem  
is igyeksz k elrugaszkodni. Ezeknek az embereknek az életébe avatiko-
zik be aztán valamilyen anódon Burai J. Megđrizte A kárókatonákban  

megsmert tulajdonsásait: egyformán megért đ  a megviselt emberekkel és  
állatokkal szemben, és mindig segft đkész is. Jellemzđ, hogy Burai J. keve-
set beszél a könyvben, elképzeléseit sz űkszavúan 'közli, de annál jobban  
buzog benne a cselekvés vágya. El đször egy robbantásra faélt mac,.kát  
igyekszik megmenteni, s bár ez nem sikerül neki, segít őkészsége neon  
lanyhul. Megdöbbenve és csodálattal nézi együtt a többiekkel, miként  
alakulnak át Fekete (Hofanesz) Péter roskatag bivalyai roppant erej ű  
igásállatokká, és valószfnűleg ekkor határozza cl, hagy örökösen köhögđ  
gazdájuknak beszerzi a nyugtató pálirvkát. Közben a magányos és a ma-
ga módján szerencsétlen Novák tanárn đnek macskát szerez, és így igyek-
szik de- űsebbre fordítania sorsát. S amikor Fekete (Hofanesz) Péter  
„megleli" a pálinkáshordót és a téglagyári vigadalom mintegy jetiképezni  

látsziik a beteljesült általános boldogságérzetet, teljesen anotivála'ilanul és  
megmagyarázhatatlan okokból bakövetkeziik Acsi Lajos .halála: „Meg-
llt a szíve. Lehet, hogy đ  akarta, hogy ,megá'lljan." A regény befeje-

zését újabb sort űz jelzi: tiszteletadás mindazoknak, akik meghalták. Aosii-
nak, Hofanesz kislányаinaik, a felrobbantott snacs+kának, Gergiánnak és  
az elpusztult bivalynak.  

A felsorolt események a legfontosabbak, és hasngsú'lyozni kelit, hogy  
ezeket újabb eseményszálalt szövevényes hálóiként veszik körül. Épp  

ezért a központi eseménysora regény kezdetén nehezen tapintható ki,  

kksđbb aztán annál gyorsabban kialakul, és a regény végén vészes se-
bességgel le is zárul. A mozgatбerđ  ebben itt is Burai J. huananizanusa.  
Cselekvđ  humanizmus ez, hiszen mindiga tett nyelvén fejezi ki magát.  
Fogyatékossága a könyvnek, hogy Burai J. сmberszeretete nagy részben  
motiválatlan, ,egyszerűen van és létezik. Burai J. alakja, bár er ősen kör-
vonalazott, alapjában véve mégis kidolgozatlan. Már-anár az a benyo-
másom, hogy konstruált papírfigura, eszmehordozó. Alakja nehezen 11-
leszthetđ  be a regény többé-kevésbé konkxét, társadalmi hátterébe. Ta-
gadhatatlan, hogy a Sortúi ... írói üzenete mélyen humánus, és Burai  
J. ennek az eszmének egyértelmű  tolmácsolója, de a rajta Ikeresztwl  tör 
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ténő  közlésmód túlságosan naiv, és Igy a történet a aneseszer űvel nem-
csak határos, hanem gyakran nem is arás, mint mese.  

Mielőtt azonban a mesébe való átcsapás veszélyeir đl szcSlnék, ernlitést  
kell фenir a regény realisztikus elemeir ől is, a konkrét társadalmi háttér-
rel, valamint néhány felnőtt hősrđl. Fodб  alakja például, bár némileg  
leegyszerűsített és banális is, kiemelkedik vonásai raalizunus .vai. Megfor-
málásában Gion elkerültе  a melodrámát, nem Igy más hđsök, mondjuk  
Fekete (Hof anesz) Péter esetében.  

„Létezik egyáltalán ez a Fekete Péter, vagy az álmaitokat mesélitdk?",  
tevódik fel a kérdés a regény befejez ő  részében. Vagy másiképpen fogal-
mazva így kérdezhetnének: vajon egy képzelet szülte világot mutat-e be  
Gion, és így minden, ami a regényben lejátszádüik, a mesébe torkollik?  

Már korábbi, felnőtteknek irt műveiben is felisanerhettüik a f аntasztikuш  
iránti vonzádásk, és a fantasztikumot, jelképekkel .társítva a valóság-
mоgjelenftés még feltáratlan és újszer ű  írói-művészi megoldásait valósf-
totta . meg. Éppen ezért mondhatta e sorok akkor némileg egzaltált írója  
Giont tájuruk Márquezбnek. Tagadhatatlan, hogy a fantasztikum be-
vonásával sikerül-t neki, tömören és egyéni módon, a kísérletezés eszkö-
zeivel, іdđálló értékű  műveket alkotnia. A Sortűzben azonban a fantasz-
tikг Ρumot, minta valóság reálisnak tűnő  és lehetséges változatát, sajnos  
a meseszerű  váltja fel. A konkrét társadalmi közegben olyan mesealakok  

mozognak és próbálkoznak realisztikusan élni, mint p бídául maga Burai  
J. Feltételezhető , hogy a felvonultatott figurák éltek Gion gyermek- és  

ifji1korában, jó néhány epizбdus bízvást megtörtént esemény írói feldol-
gozása, de a гtёгtбntek tendenciózus, meseszerű  kibontakozása és elren-
dezése merđben a kitalálás termбk~e. Gion ily módon szakit a realitással  
és a .fantasztikummal, miiközben veszít hitelességéb đl és ábrázoló erejé-
ből is.  

Ennek alapján e sarok olvasója úgy hiheti, hagy a kritikus nem tartja  

értélkes alkatásnák Gion legújabbifjúsági regényét. Szó sincs arról.  

Ugyanis feleslegesnek tartom elismételni A kárókatonákkal !kapcsolatos  
pozitív észrevételeimet, amelyeik a szerz ő  hangulatteremtő  erejére, a re-
gény cselekunényességére, nyelvi •tisztaságára stb. vonatkoznak. Inkább  

azt szeretném közölni, hagy a Sort űz ... csak falytaitása A kárókatonák-
nak...„Csaik", olyan értelemben, hogy szerz đjük nem lépett előre ezzel  
2. művel. Az öt évvel ezelőtt ralkaelmazott sajátos írói ábrázoló technikát  
alkalmazta szinte teljesen azonos írói üzenet ,közlésére. Jogosan vetđdik  
fel a kérdés: vajon Gion kísérletez ő , önmegújító kedve lenne hanyatló-
baar? Érdekes, hogy az önisanбtlés jelenségét a közelmwltban araár tapasz-
talhattuk Burány Nándor esetében ,is. A kárókatonákat öti évvel ezelőtt  
írói üzenete újszerűsége miatt találtam rendkívül fontos államágyak  
Gion alkotói fejlđdésében. Most úgy érzem, a Sortünet olvasva, az el-
múlt Qt esztendđ  sajnos nem hózott minđségi változást kiváló írGnik an ű- 
veszeteben. 	 VARGA István  


